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2023 年葫芦岛市普通高中高三年级第一次模拟考试

数学
第 I卷（选择题，共 60分）

一、选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40分．在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的．）

1．已知集合 1 3 2{ }A x x     ， 3 4{ | }B x x   ，则 ABð （ ）

A． (2,3) (4,5) B． (2,3] (4,5] C． (2,3) [4,5] D． (2,3] [4,5]

2． i是虚数单位，则
5 i
1 i



的值为（ ）

A．13 B． 13 C．5 D． 5
3．若 a，b，c为实数，且a b ， 0c  则下列不等关系一定成立的是（ ）

A．a c b c   B．
1 1
a b
 C． ac bc D．b a c 

4．已知  a

，b

为平面向量， (4,3)a 


，2 (3,18)a b 
 

，则  a

，b

夹角的余弦值等于（ ）

A．
8
65

B．
8
65

 C．
16
65

D．
16
65



5．芙萨克·牛顿，英国皇家学会会长，英国著名的物理学家，著有《自燃哲学的数学原理》、

《光学》为太昍中心说提供了强有力的理论支持，推动了科学革命．牛顿曾经提出了常温环

境下的温度冷却模型：  1 0 0e kt      ，其中 t为时间（単位：min ）， 0 为环境温

度， 1 为物体初始温度，为冷却后温度），假设在室内温度为 20℃的情况下，一桶咖啡由

100℃降低到 60℃需要 20min，则 k的值为（ ）

A．
ln 2
20

B．
ln 3
20

C．
ln 2
10

 D．
ln 3
10



6． 6( )( 2 )x y x y  的展开式中
4 3x y 的系数为（ ）

A．－80 B．－100 C．100 D．80

7．定义在区间 0,
2
 

 
 

上的函数 2cosy x 的图象与 3tany x 的图各的交点为 P，过点 P

作 P1P⊥x轴于点 P1，直线 P1P与 y=sinx的图象交于点 P2，则线段 P1P2的长为（ ）

A．
1
3

B．
2
3

C．
1
2

D．
3
5

8．已知函数 sin( 1) 1y x   ，
2
1

xy
x





在[ 1, 1](a a a Z    ，且 2022)a  上有m个
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交点  1 1,x y ，  2 2,x y ，…，  ,m mx y 则      1 1 2 2 m mx y x y x y       （ ）

A．0 B．m C．2m D．2017
二、选择题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20分．在每小题给出的四个选项中，有多项

符合题目要求，全部选对得 5分，部分选对得 2分，有选错得 0分．）

9．已知 a，b为空间中两条不同直线， ，  为空间中两个不同的平面，则下列命题一定

成立的是（ ）

A． ∥ ，a  ，b a b   B． ∥ ， a  ，b a b  ∥

C．  ， a   ，b a b ∥ ∥ D．  ，a  ，b a b  

10．一辆赛车在一个周长为 3km的封闭跑道上行驶，跑道由几段直道和弯道组成，图 1反
映了赛车在“计时赛”整个第二圈的行驶速度与行驶路程之间的关系．

结合图 1图 2，以下四个说法正确的是（ ）

A．在这第二圈的 2.6km到 2.8km之间，赛车速度逐渐增加：

B．在整个跑道中，最长的直线路程不超过 0.6km；

C．大约在这第二圈的 0.4km到 0.6km之间，赛车开始了那段最长直线路程的行驶；

D．在图 2的四条曲线（注：S为初始记录数据位置）中，曲线 B最能符合赛车的运动轨迹

11．有 3台车床加工同一型号的零件．第 1台加工的次品率为 6%，第 2，3台加工的次品率

均为 5%，加工出来的零件混放在一起，已知第 1，2，3台车床的零件数分别占总数的 25%，

30%，45%，则下列选项正确的有（ ）

A．任取一个零件是第 1台生产出来的次品概率为 0.015
B．任取一个零件是次品的概率为 0.0525

C．如果取到的零件是次品，则是第 2台车床加工的概率为
2
7

D．如果取到的零件是次品，则是第 3台车床加工的概率为
2
7

12．设定义在 R 上的函数 f（x），g（x）满足：①g（0）=1：②对任意实数 x1，x2满足

         1 2 1 2 1 2g x x f x f x g x g x   ；③存在大于零的常数 m，使得 f（m）=1，且当

x∈（0，m）时，f（x）>0，g（x）>0．则（ ）

A．g（m）=f（0）=0 B．当 x∈（0，m）时，f（x）+g（x）>1
C．函数 f（x）g（x）在 R上没有最值 D．任取 x∈R，f（m－x）=g（x）

第Ⅱ卷（非选择题，共 90分）

三、填空题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20分．两空题，第一空 2分，第二空 3分）
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13．请估计函数   2
6 logf x x
x

  零点所在的一个区间______．

14．某校进行了物理学业质量监测考试，将考试成绩进行统计并制成如下频率分布直方图，

a的值为______；考试成绩的中位数为______．

15．设 P为直线3 4 3 0x y   上的动点，过点 P作图
2 2: ( 1) ( 1) 1C x y    的两条切

线，切点分别为 A，B，则四边形 PACB的面积的最小值为______．

16．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yM a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，P为双曲线右

支上的一点，Q为 1 2F F P△ 的内心，且 1 22 3 4QF QF PQ 
  

，则M 的离心率为______．

四、解答题（本大题共 6小题，共 70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．）

17．（本小题满分 10分）

设等差数列 na 的前项和为 nS ，已知 1 2 3 9a a a   ， 2 4 21a a  ，等比数列 nb 满足

2 3
3
4

b b  ， 2 3 4
1
64

b b b  ．

（1）求 nS ：

（2）设 n n nc S b ，求证： 1 2 3 4nc c c c     ．

18．（本小题满分 12分）

在△ABC中，角 A，B，C所对的边分别为 a，b，c．sin（A－B）=sin（A+B）－sin（A+C），
角 A的角平分线交 BC于点 D，且 b=3，c=6．
（1）求角 A的大小；

（2）求线段 AD的长．

19．（本小题满分 12分）

如图，在四棱锥 P－ABCD中，AD BC∥ ，AB⊥AD，PA=PD，AB⊥PA，AD=4，AB=BC=2．E
为 PD的中点．
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（1）求证：CE∥平面 PAB；
（2）再从条件①，条件②这两个条件中选择一个作为已知，求：点 D到平面 PAB的距离．

条件①：四棱锥 VP－ABCD=4；

条件②：直线 PB与平面 ABCD所成的角正弦值为
3
3

．

20．（本小题满分 12分）

在平面直角坐标系中，已知点 ( 2,0)A  ， (2,0)B ，直线 PA与直线 PB的斜吏乘积为
3
4

 ，

点 P的轨迹为M ．

（1）求M 的方程；

（2）分别过 1( 1,0)F  ， 2 (1,0)F 做两条斜率存在的直线分别交M 于 C，D两点和 E，F两

点，且
1 1 7

| | | | 12CD EF
  ，求直线 CD的斜轪与直线 EF的斜率之积．

21．（本小题满分 12分）

新冠疫情过后，国内相继爆发了甲型 H1N1流感病毒（甲流）和诺如病毒感染潮，为了了解

感染病毒类型与年龄的关系，某市疾控中心随机抽取了部分感染者进行调查．

据统计，甲流患者数是诺如病毒感染者人数的 2倍，在诺如病毒感染者中 60岁以上患者占
2
3
，

在甲流患者中 60岁以上的人数是其他人数的一半．

（1）若根据卡方检验，有超过 99．5%的把握认为“感染病毒的类型与年龄有关”，则抽

取的诺如病毒感染者至少有多少人？

（2）研究发现，针对以上两种病毒比较有效的药物是奥司他韦和抗病毒口服液，并且发现

奥司他韦治疗以上两种病毒有效的概率是抗病毒口服液的 2倍．现对两种药物进行临床试验，

对抗病毒口服液共进行两轮试验，每轮试验中若连续 2次有效或试验 3次时，本轮试验结束；

对奥司他韦先进行 3次试验，若至少 2次有效，则试验结束，否则再进行 3次试验后方可结

束，假定两种药物每次试验是否有效均互相独立，且两种药物的每次试验费用相同．请结合

以上针对两种药物的临床试验方案，估计哪种药物的试验费用较低？

附：
 

       

2
2 n ad bc

K
a b a c c d b d




   
（其中 n=a+b+c+d）

 2
0p K k 0.10 0.05 0.010 0.005 0.001

0k 2.706 3.841 6.635 7.879 10.828



学科网（北京）股份有限公司

22．（本小题满分 12分）

已知函数 ( ) lnf x x ， ( ) 1g x x  ．

（1） ( ) ( 1) ( ) 2 ( )h x x f x g x   ， [1, )x  ，求 ( )h x 的最小值；

（2）设
2( ) ( )x x f x 

①证明： ( ) ( )x g x  ；

②若方程 ( ) ( )x m m R   有两个不同的实数解 1x ， 2x ，证明： 2 2
1 2 1 2

1 1 1
1
e

x x x x


 
 

．


